

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3584

Suscripción En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 31 de Enero de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono 123.

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores

Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'00	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura pretericia norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.)

10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva.)

8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método inductivo basado en modernos principios pedagógicos.)

3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa

Calle Nueva

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Monré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor a la clientela española, acaba de abrir un Sucursal en BARCHLONA Plaza Catalana, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y Solidas de teatro, Sombreros última novedad, Pelotería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

Un español en Oriente

Ibáñez de Ibero, a quien todos creíamos un tímido ermitaño de biblioteca, y que resulta el más atractivo «reporter» de campaña, acaba de regresar de un viaje a Turquía y a Bulgaria, en el que ha corrido mayores peligros que una trinchera.

—Los alemanes—me dice recordando su anterior excursión a Berlín—son unos sujetos, comparados con los búlgaros. En cuanto un búlgaro ve a un extranjero, sus instintos salvajes se despiertan, y comienzan, como el ogro de los cuentos de hadas, a regocijarse con el olor de la carne fresca. Las razones no los convencen, ni los documentos tampoco. Un hombre que no es ni militar alemán, ni militar austriaco, ni militar turco, resulta para ellos un enemigo. Sin invocar vanos pretextos, lo fusilan en el acto. Yo estaba con dos compañeros romanos, que se dejaron prender sin protestar, seguros de que, al explicarse ante un coronel, serían no sólo puestos en libertad, sino autorizados a verlo todo. Una hora después, los vi pasar, atados como con cordones, entre soldados feroces que los llevaban en un lugar de donde no se veían salir. Yo, por mi negro, pude llegar hasta Andrinópolis.

—Y en Andrinópolis?—e preguntó.

—Ahí me senté en paz, civilizado, entre turcos. A los turcos se les calma cuando se les comparte con sus vecinos... No hay hombres más crueles, más hospitalarios, más caballerosos... Recuerda usted que Príncipe Menéndez asegura que los españoles son los turcos de Occidente... Hay mucho de cierto y mucho de exagerador en esta frase. Lo que

nosotros llamamos la guerra, y que es un sentimiento grave y algo más tico del honor, de la lealtad, de la bravura moral, ellos lo cultivan, a través de los siglos, como la más preciada flor de su raza. Lo malo es que en el vasto imperio otomano, el turco no representa sino una minoría, una aristocracia, pueda decirse. Los que atentan contra ellos son kurdos. Y ahora, en Constantinopla, hay algo peor que los kurdos... —Los jóvenes turcos de Esmirna?

—No... Los alemanes... ¡Pobre Turquía!... Los buenos comerciantes germanos que vivían en París, y que parecían inofensivos, han resultado, de pronto, con sus uniformes grises y sus cascos negros, los tiranos más estupefactos. Entre los hombres eminentes de Samba, que me recibieron no hubo uno sólo, así como usted me dice, que no me confía a sus temores para el porvenir... Poco a poco, han ido comprendiendo todos, en efecto, que la alianza prusiana significa para siempre el yugo prusiano. En todas las administraciones e Kaiser ha impuesto a un funcionario prusiano, que manda como un déspota bárbaro, tratando con el mayor desprecio a los indígenas. De vez en cuando, hay un turco, que protesta contra la humillación y que progresa en esta voz que los verdaderos enemigos de su patria son los alemanes, y no los ingleses y los franceses.

En el año un Consejo de guerra, presidido por un general de Guillermo II, lo condenó por crimen de alta traición... Y a vida bajo la férula colonial... Yo pensaba contemplar aquel espectáculo, en lo que pasaría en España si los germanófilos lograran imponer la alianza con Alemania... Yo hubiera querido tener a mi lado a los patrióticos de la disciplina social germanica... Yo hubiera dado cualquier cosa por hacerme

acompañar por los Cereales que le piden a Dios que la influencia alemana se vea a nuestro país del desorden latente... El símbolo de esa influencia es el árgo... Verá usted hasta qué punto...

Ibáñez de Ibero saca del bolsillo de su gabán un paquete de cartas, y después, de buscar durante algunos minutos algo que no encuentra, continúa:

—Bueno... no tengo la tarjeta...

Pero no importa... El caso es que uno de los ministros turcos me recibió, me habló de a situación en términos generales, y después me dijo:

«Es preciso que evite usted que los alemanes se enteren de que es usted periodista... En Berlín, los súbditos de los países neutrales pueden vivir tranquilos... Esos hombres no se atreven a hacer en su patria lo que nosotros hacemos aquí... Aquí hay que escoger entre aceptar lo que ellos ordenan o exponerse a los más grandes peligros... Huya usted de los alemanes...» Aque consejo me salvó de la cárcel... Como soy moreno y degado, pasé sin dificultad por evanuario o por juicio oriente... En cuando notaba en un café una cara rubia, me marchaba... No hay que bromear con los espías teutones... Los turcos, antes de haberse entre sí, miran a ver si hay alguna súbdito de Kaiser que pueda escucharlos... Uno de ellos me dijo que el país entero prefería el régimen del tiempo de Abdu-Hamid, con todas sus crueldades y todos sus abusos... El tema actual de despotismo duro, humillante, desafiante...

—Y los griegos?—e preguntó.

—En Grecia—me contestó—todo el mundo piensa como Venizelos, menos el rey, que no es sino el juguete de a reina... No hay idea del entusiasmo del pueblo por la causa de los franceses... Los soldados mismos llevan banderitas tricolores prendidas a su uniforme para demostrar sus simpatías... Cuando el ministro de Francia pasa por las calles de Atenas la ovación es de rigor... Yo tuve la suerte de ser recibido por Venizelos, que es uno de los pocos hombres de Estado que en Europa han visto claro desde el principio de la guerra «La victoria de los aliados es tan segura—me dijo—, que yo apostaría por ella mi fortuna.» Pero, ¿qué quiere usted?... El rey es siempre más poderoso que el pueblo en Oriente...

Sólo que, o mucho me equivoco, o algo grave va a despertar a Constantino de su ensueño germanófilo... Cuando los búlgaros entran en territorio griego, no será fácil contener ni a los soldados ni a los oficiales griegos... ¡Ah! ¡Aquello si que es odio de razas!... Para un heleno fino, elegante, culto, un búlgaro es un bárbaro... Yo creo que aún nos quedan por ver en los Balcanes cosas estupefactas...

Ibáñez de Ibero comienza ahora a publicar en el «Echo de París» sus notas de viaje. Con una escrupulosa lentitud va reconstruyendo, día por día, las etapas de su encuesta. «Tengo para cincuenta artículos—me dice Y luego agrega:

—Yo no pierdo nunca de vista a España en lo que escribo... Hablando a Francia, me dirijo también a mi tierra... ¡Hay tanto que aprender en la situación actual de Europa! Lo malo es que mis paisanos no quieren oír... La frivolidad parisiense no es nada, si se compara con la frivolidad española... Aquí lo ligero está en la superficie, mientras allá en el fondo de la vida. Se es germanófilo por razones que debieron determinar un movimiento germanófilo. Todo es retórica... todo es ruido... Hay algo de Bizancio en Madrid... sí... ¿No recuerda usted que, mientras se daba la formidable batalla del Iser, nuestros compañeros madrileños discutían sobre las palabras rosaleda, rosaleda, rosaleda?... Sólo Bizancio fué así; Bizancio, que daba más importancia a los colores de los aurigas del Circo que al engrandecimiento de los otomanos... ¡Me da una pena!... Porque yo, aunque estoy encargado de una cátedra en la Sorbona, aunque soy doctor francés, aunque escribo en el «Echo de París», aunque vendo veinte ediciones de mis libros franceses, soy siempre tan espafíll como un campesino de Castilla que no ha salido nunca de su provincia... No sé si usted me creerá, pero por ser diputado a Cortes renunciaría a mi situación parisiense... ¡Hay tanto que decir a nuestro pueblo! ¿No me cree usted?... —Sí, le creo...

E Gomez Carrillo.

Los rusos

La marcha contra Erzerum

Petrogrado, 24.—Las autoridades militares explican cual es la situación en el teatro de operaciones del Cáucaso, donde éstas se desarrollan precipitadamente. Después que los rusos, persiguiendo a los turcos, batidos delante de Kopruckoi y arrojados de esta fuerte posición, céntrale por los combates de Noviembre de 1914, hubieron ocupado la ciudad fortificada de Hassan Kalé, situada a unos kilómetros de Erzerum, el centro del ejército turco que se acampaba en las batallas de infantería, no tuvo más remedio que repliegarse en pleno desorden por tres caminos paralelos que unen Hassan-Kalé con Erzerum.

Los rusos, aprovechándose de su victoria, persiguieron a los turcos hasta la línea de los fuertes exteriores de la plaza. El cuartel general turco intentó entonces repetir la maniobra ejecutada en Noviembre de 1914, y llamar la atención de los rusos en la dirección de Erzerum, llevando la ofensiva a la región del litoral del mar Negro. Pero esta tentativa fué prevista y repulsa vigorosamente, y los primeros ataques turcos rechazados, con grandes pérdidas.

Avanzando hacia Erzerum, los rusos, mandados por el general Juvenitch, salieron de la región de montañas cubiertas de nieve y de hielo y pueden maniobrar libremente con fuerzas considerables. Sin embargo, tal vez no se debe creer en el bloqueo inmediato de la fortaleza, que fué bien armada, municionada y llena de provisiones en el curso del año anterior, porque el transporte de la artillería gruesa es necesario para comenzar con éxito las operaciones activas contra Erzerum. Los rusos deben organizar, desde luego, sus comunicaciones, que ya son muy extensas, y consolidar las posiciones conquistadas.

La situación militar alemana

París 24.—El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«En el teatro principal de operaciones continúan los alemanes fieles a su acostumbrada estrategia. Han podido avanzar en el principio de las hostilidades por los dos flancos, avance que les ha sido fácil por la situación geográfica de Polonia, y buscan ahora por todos los medios el procedimiento de consolidar su centro, inmóvil durante tantos meses.

Amenazados por su flanco derecho y contando con el repliegue posible al centro como consecuencia de la natural conmoción sentida en el Sur, crean detrás de la primera línea de defensa, entre el Dvina y el Pripet, nuevas bases de defensa, a fin de poder conservar las ventajas obtenidas por su disposición envolvente.

Dándose cuenta de todo el valor estratégico y político de la estabilidad del flanco Sur, los austroalemanes concentran todas sus fuerzas disponibles y envían búlgaros vistados de guerreros alemanes. Los desertores búlgaros confirman que la tercera división búlgara entera se encuentra en el frente de Bukovina.

Los polacos de Posnania hechos prisioneros en el frente del Dvina confirman la extrema miseria en que se halla el vecindario de Vilna y el de Bieloostok.

Lo que más dolor y más espanto causa es presenciar la muerte de los niños, cuyo débil organismo no puede resistir el hambre y el frío.

Según los prisioneros húngaros, su famosa caballería se halla reducida actualmente a la mitad. Los caballos mueren de hambre y los vigorosos y afamados jinetes húngaros se han transformado en soldados de infantería.»

Singularidades de la guerra

Un resucitado

París 24.

Comunican a «Le Matin» desde Vannes que después de uno de los primeros combates de la guerra actual, unos leñadores descubrieron en el campo de batalla un brazo, al que estaba atada la placa de identidad.

Por ella supieron que un valiente bretón había caído ante el fuego enemigo. Si el resto del cuerpo había desaparecido, no quedaba más que haber quedado pulverizado por la explosión del obús que se cayó el brazo.

De este modo, la esposa del infortunado combatiente, que habita en una pequeña aldea próxima a Vannes, recibió la noticia del fallecimiento por conducto oficial.

Se celebraron exequias en sufragio del finado, a las que asistió todo el pueblo, y todo terminó.

Pasado el tiempo, la viuda pensó en volver a casarse, y sus nuevas nupcias se celebraron recientemente.

Pero días pasados llegó un convoy de heridos al pueblo del primer marido. Este había perdido únicamente el brazo en la batalla.

Recogido por el enemigo, había sido trasladado a Alemania como prisionero. Vivía, por lo tanto.

¿Cómo se desenlazará esta dolorosa aventura?

Teatro Principal

Extraordinaria función

para hoy lunes 31 de Enero de 1916 a beneficio de las familias de los naufragos españoles de 1915.

—ORDEN DEL PROGRAMA—

1.º La opereta en un acto

Molinos de viento

2.º Coro de la ópera «Hernani» por el Orfeón Mahonés.

3.º Concierto por la brillante banda del Regimiento Infantería Menorca número 70, dirigida por el eminente músico mayor señor Peñalva.

1.º M. P. TRIA!!! marcha solemne de concierto. Peñalva.

2.º PARSIFAL. Wagner.

3.º COSAS DE LA CALLE, pot-pourri. Giménez.

4.º La zarzuela en un acto

El Bueno de Gazmán

A las 9 menos cuarto en punto.

Precios en taquilla.

DINERO!

SE OFRECEN partidas de dinero para 1.ª hipoteca.
SE DESEAN partidas de dinero en 1.ª hipoteca.
SE FACILITAN cantidades en pagarés o Letras con buenas firmas.
SE NECESITAN cantidades en pagarés o Letras con buenas firmas.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender en Mahón, San Luis, Lluquesanas y Villa-Cárlos.

Informarán:

Plaza Miranda, 4.-Mahón

De 1 a 3 tarde todos los días laborables y festivos.

Rapidez, reserva y precisión.

PIMENTON selecto especial para EMBUTIDOS

Clases de absoluta confianza de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. CODINA.-Plaza Principe, 10

Especiería fina de la mejor calidad.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los ortos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE FEBRERO DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Plumas stillográficas

MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de

clases y precios

Véndense en la *Tipografía Mahonesa*, calle Nueva.

Lorenzo Pons Marqués

Medico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Apuntavay, 18.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—La acumulación de original nos obliga a ser muy parcos, como suele suceder todos los lunes.

Se han puesto en escena por primera vez estos días las zarzuelas «El Bueno de Guzmán» «El Príncipe Bohemio» «El chico de las Pifias».

En estas obras que han sido aplaudidas se han distinguido la señorita Pastor, siempre acertada, graciosa y atrayente, a señora Hernández que en distintas obras nos ha demostrado ser una buena artista, la señora Corona especialmente apta para los papeles de carácter y la señorita Navarro.

Comportáronse asimismo bien los señores A ba, chispeante actor cómico; Garrido que interpreta apropiadamente los más diversos tipos, V. ves, buen cantante; Esteve, Calvo, Gómez y Carro gene a

Apuntavay insertamos íntegro el programa para la función de hoy. El teatro estará adornado.

CASINO CONSEY.—En «El Príncipe Bohemio», obra estrenada ayer con éxito y aplaudida, estuvieron a buena altura la señora Benito, la señorita Ponceñatorada, elegante y oportuna, y los señores Bona, Pardiñillas, muy gracioso, Baraja y Paralea.

Los demás artistas contribuyeron a éxito alcanzado.

Los cines N.uevo y Moderno muy concurridos. Las proyecciones interesantes.

DELMAR

Las nuevas boyas

Las boyas luminosas que han de bañar la entrada del puerto son tres. Las dos primeras se fundaron en los mismos emplazamientos de las boyas balizas que marcan la entrada del puerto frente a la punta San Felipe, con un catado de 10 metros, llevando las características reglamentarias de luz verde a boyas correspondiente a estribor y el cuerpo de la misma pintado de negro, y luz roja la correspondiente a babor, pintada de rojo.

La tercera boya se fundió en el bajo de las Trias y su apariencia será de luz blanca. La parte de la boya que queda por encima de la línea de flotación se pintará a baja horizontales blancas y rojas.

La apariencia de las luces será, en las tres boyas, de 20 rampagos equidistantes cada minuto, siendo de 3 segundos la duración de cada rampago y de 25 a de s ocurrencias.

Los alcances de las luces de las boyas serán, en tiempo claro, de 11 millas para a luz blanca, de 6 para la luz verde. Tan pronto como se terminaron las operaciones de montaje y fondeo se encendieron las boyas y empezaron a prestar servicio en periodo de pruebas y terminado éste con resultado satisfactorio se publicarán los avisos oficiales de rigor y se darán por definitivamente instaladas las nuevas boyas.

El sábado salió para Barcelona el vapor «Mahón», y ayer llegó el «Menorquina» procedente de la misma ciudad.

Asimismo fondeó en Ciudadela el vapor correo de regresó de Palma, y salió a mañana para A cuba.

Esta noche marchará a capital de la provincia el «Isa de Menorca» que sustituirá el «Menorquina», encargándose éste desde mañana de la línea de escala.

Hoy es probable que el vapor francés «Fourne» termine de cargar las pipas de vino que estaban en el muelle de «Cafafons».

Para realizar esta operación fueron echados al mar los 334 bocoyes siendo atracados al costado del buque para proceder al embarque y a estiba en la bodega.

No se sabe si el «Fourne» saldrá hoy o mañana.

EL CARBON

Con el celo y actividad que la caracterizan el señor Comandante de Marina don Francisco Pou ha interpuesto sus buenos oficios para evitar el conflicto que a carencia de carbón podía causar. Como resultado de estas gestiones, entre la autoridad marítima y el Ministro del ramo se han cruzado los telegramas siguientes:

Comandancia de Marina.
Ministro de Marina:
Reunidas Autoridades y fuerzas vivas, día de ayer en Casas Consistoriales, recabaron telegrafiar a V. E. exponiéndole inminencia conflicto de centrales e industrias eléctricas, si Gobierno no arbitra algún medio para que se conduzca a esta plaza, en breve, carbón antracita cuyo dinero está apretado para adquirir hasta 500 toneladas que resolverían conflicto por seis meses; dentro próximo mes Febrero quedarán agotadas existencias, ciudad a oscuras y paralizadas industrias derivadas.—Francisco Pou.
Ministro de Marina a Comandante de Marina.
Trasmite Autoridades y fuerzas

vivas de esa, que comunicó con el más vivo interés su recomendación a los Ministros más directamente llamados a conjurar el conflicto creado por la escasez de carbón.

El señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio, diligente siempre y defensor acivo de los intereses de Menorca, expidió el sábado los siguientes telegramas:

«Presidente Cámara de Comercio: Palma.—Como Presidente Cámara Comercio acabo asistir reunión Casas Consistoriales con Alcalde, otras Autoridades y Directores diversas Sociedades para estudiar conflicto puede producir industrias a falta de carbón antracita, y medios deberían ponerse en práctica para conseguir cuanto antes dicho mineral.

Cumpliendo uno de los acuerdos adoptados, ruego a usted y Cámara preside se sirva reunir Directores Sociedades y demás entidades de Palma que emplean antracita y proponerles flotar un vapor que vaya a cargar el carbón necesario Palma y Mahón. Agradece: é muchísimo conyoque dicha reunión sin pérdida tiempo y que se egraffe acuerdos.—Presidente Cámara, Escudero.»

«Presidente Cámara Comercio: Avilé.—Ruego usted me te egraffe si podría adquirirse en esa carbón antracita y precio aproximado muelle embarque.—Presidente Cámara, Escudero.»

«Presidente Cámara Comercio: Málaga.—Ruego usted me te egraffe si podría adquirirse en esa carbón antracita y precio aproximado muelle embarque.—Presidente Cámara, Escudero.»

Hasta la hora de entrar en prensa el presente número el señor Escudero había recibido las siguientes contestaciones:

De Palma.—«Comisión permanente Cámaras Comercio Madrid, Dirección General y esta Cámara se preocupan conflicto nacional aprovisionamiento carbones. Visto su telegrama convoco Mesa recogerá desos colaboración consumidores, que no creo alcancen medios provisión directa.—Presidente Cámara, Roca.

De Avilé.—«Consultados Agentes carboneros dicenme no se dispone de antracita; sólo de hulla difícil conseguir a cincuenta pesetas tonelada muelle.—Presidente Cámara.»

Falta la contestación de Málaga que no se ha recibido todavía.

Esta mañana se ha recibido el siguiente telegrama:

«Ciudadela, 30.—Alcalde a Cámara Comercio: Corporación Municipal se adhiere movimiento pro carbón industrias Menorca de no solventarse sería segura ruina.—El conde de Torre Saura.»

Sabemos que la sociedad «Eléctrica Mahonesa» está en tratos para adquirir en Logterra una importante carga de antracita.

CRÓNICA LOCAL

DIRECTORIO

UNION REPUBLICANA

ELECCIONES

Este Directorio pone en conocimiento de los correligionarios que, desde el lunes 31 del corriente, de 9 a 11 de la noche, se efectuará diariamente en la Casa del Pueblo la revisión y clasificación de las nuevas listas electorales.

Al solicitar el concurso de nuestros amigos para realizar tan importante trabajo, rogamos que hagan lo propio en cada uno de sus distritos todos los comités republicanos de esta Isla.

Mahón 27 Enero de 1916.—José Pérez de Acevedo.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 49 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 62 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

A LOS ZAPATEROS:

Se les participa que en la calle de la Infanta número 93 se forran tacones de madera tanto en piel como en suela o tela, de todos los tipos, a precios económicos.

PASTILLAS

de Cafe con Leche

Pueden competir con las que gozan más fama.

Tienen un sabor tan agradable que satisface el paladar más exigente.

Se venden en elegantes estuches propios para regalo, desde 25 céntimos uno, en la confitería

LA TROPICAL

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Nuestro amigo y paisano Antonio Pons, residente en Barcelona, pone en conocimiento de todos los conocidos y del público en general, que admitirá comisiones y representaciones de toda clase.

Dirigirse a Antonio Pons, calle Riera Baja, número, 7 piso 2.º, entre la calle del Carmen y Hospital.—Barcelona.

NOTA.—Para más detalles, en casa de su hermano, calle Hannover 26, papetería, Mahón.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

JAIME GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos.

Consulta de 11 a 1 los días laborables.

Calle Bastión número 20, esquina a Moreras.

OBLIGACIONES DEL AYUNTAMIENTO DE MAHON

Se venden por menos de su valor nominal: cinco de las de 6 por ciento y ocho de las de 5 por ciento, cuyos cupones se pagan con puntualidad.

Informarán: Calle Nueva n.º 37.—Mahón.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Enero 1916

PANADERIA LA CATALANA

17 IGLESIA 17

Se avisa al público que todos los domingos se elaborará: Pan madrileño.—Panecillos.—Pan francés

NODRIZA.—Se ofrece una; leche fresca, de pocos días.

Informes: calle de la Infanta 69.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 29, 23' 40.

Nota francesa

París.—Un parte oficial sobre la situación del ejército serbio dice que la retirada de los contingentes que permanecen en Albania prosigue en buen orden, sin incidentes notables.

La retirada se ve singularmente favorecida por haber mejorado la temperatura.

La misión británica construye puentes sobre los ríos principales y se establecen depósitos de víveres a lo largo de las carreteras de retirada.

Los cañones y cajas de municiones dejados por el ejército serbio en San Juan de Medua, han sido recogidos por unas chalupas francesas, transportándolos a Brindisi.

El embarque de las tropas serbias prosigue con regularidad.

Los austro húngaros, cuyas fuerzas principales ocupan Scutari y Bojona, han llevado sus elementos avanzados hasta San Juan de Medua.

En esta región, no obstante la presencia del ejército búlgaro, la situación no ha cambiado.

Un destacamento búlgaro ocupa Dibra y la brigada de reserva está estacionada en Struma, al Norte del lago Ochrida.

Telegramas de cortesia

Lyon.—Con motivo de la llegada del presidente del Consejo de ministros de Montenegro, se han cambiado afectuosos telegramas entre éste y monsieur Briand.

En libertad

El Haya.—A consecuencia de la intervención del Gobierno neerlandés, Bulgaria ha decidido poner en libertad a los guardarchivos de las Legaciones francesa y británica en Sofía.

Francia, a título de reciprocidad, hará lo mismo con el personal consular búlgaro en Salónica y el guardarchivos de la Legación de Bulgaria en París.

Nota italiana

Roma.—La actividad de la artillería fué particularmente intensa en algunos puntos de la frontera de Carnia, en lo alto del Isonzo.

Después de violenta preparación de la artillería, el enemigo, reforzado, intentó desalojarnos de nuestras posiciones, dirigiendo su esfuerzo sobre el pequeño Javorcek.

Fué rechazado la primera vez; pero repitió el ataque con tropas de refresco, siendo también rechazado.

Atacó por tercera vez, rechazándosele igualmente con grandes pérdidas.

Finalmente se declaró en fuga. En las alturas occidentales de Gorizia nuestras tropas volvieron a ocupar parte del terreno abandonado, estableciéndose en él sólidamente.

En esta zona solamente hubo un duelo de artillería de ráfagas, ametralladoras y cambio de bombas.

En el Carse una atrevida irrupción de nuestros destacamentos en los atrinchamientos enemigos del Suroeste de San Martino, nos proporcionó notables ventajas.

De origen inglés

Londres.—Han sido rechazados unos violentos ataques del enemigo contra nuestras posiciones al Noroeste de Loos.

En el canal de La Bassée y al Norte de Armentieres, hemos penetrado en unas trincheras alemanas.

Nota rusa

Petrogrado.—En la región de Riga hay cañoneo violento.

Durante el bombardeo de Bonad, unos aeroplanos enemigos arrojaron algunas bombas.

En Dwinsk ha habido combates favorables a nuestras armas.

A orillas del lago de Sventan, el fuego de nuestra artillería dispersó importantes destacamentos alemanes.

En el Strypa medio hubo escaramuzas entre nuestros exploradores y las avanzadas enemigas.

Mediante granadas de mano nos apoderamos de un hoyo producido por la explosión de una mina en la región de Bulbath.

En la misma región unos destacamentos enemigos iniciaron ataques que fueron rechazados con grandes pérdidas.

En el Cáucaso, al Oeste de Niclegert, derrotamos una importante columna turca, aprisionando 17 oficiales y 274 askaris.

También nos apoderamos de gran cantidad de municiones y material de guerra.

Los elementos rusos, persiguiendo al enemigo, penetraron en la aldea de Khuyaskala, entre Erzerum y Mouht.

Nos apoderamos de gran cantidad de cartuchos y pertrechos de guerra.

El enemigo se retiró hacia la última de las poblaciones citadas.

En Persia, al Sur del lago de Urnia, rechazamos grandes contingentes turcos, aprisionando a bastantes kurdos y un convoy sanitario completo y bastante material de guerra.

Al Sureste de Hamadam hicimos correrse al enemigo hacia el Sur.

Contrabando de guerra

Londres.—Se han practicado nuevos registros a bordo del vapor «Stokhal», deteniendo 500 cajas que contenían 124 toneladas de carne.

Esta mercancía, después de consignada en la carga del barco, fué suprimida en los volantes de desembarque.

El hundimiento del «Appa»

Londres.—Se sabe que a bordo del vapor «Appa», que se supone perdido, venían gran número de prisioneros hechos en el Camerón africano.

Regalo imperial

Berlín.—El kaiser ha regalado a los búlgaros todo el botín de guerra cogido a los serbios, consistente en 85 cañones, gran número de ametralladoras y enorme cantidad de municiones.

Todo ello está valorado en treinta millones de marcos.

Parte de este material se utilizará en las trincheras, y el resto se mandará a los Muscos.

Barcelona 30, 23' 40.

En los Balkanes

Salónica.—Los aliados han ocupado la península de Carbournon sin hallar resistencia.

Seguidamente dictaron una serie de medidas estratégicas.

Los turcos al ocupar las trincheras que en la península de Galípoli abandonaron los aliados se encontraron con una terrible sorpresa y decepción.

Estallaron muchas minas previamente preparadas y los de la media luna tuvieron centenares de muertos y heridos.

Rumania se ha declarado decididamente partidaria de los aliados.

En Albania se han rendido Alenio y San Juan de Medua. Los búlgaros avanzan sobre Durazzo y esta ciudad ha sido bombardeada por los aeroplanos austriacos.

En Salónica el general en Jefe Serrail ha revisado las fuerzas que han de operar en la región del Vardar.

Asegúrase que en Febrero reanudarán la ofensiva las fuerzas concentradas en Salónica.

De las tropas turcas que había en la península de Galípoli se han enviado dos divisiones a Smirna y nuevas a Constantinopla. Quedan seis en los Dardanelos.

Ha sido transportado a Corfú el ejército montenegrino; una parte del mismo ha sido dirigida a Brindisi.

Un zeppelin en París

El sábado a las 9 y 20 de la mañana se divisó un zeppelin que se dirigía sobre París.

Inmediatamente se dieron los señas de alarma y se dejó la población a oscuras.

El vecindario, tranquilo, se mostraba curioso y deseaba contemplar en lo posible las evoluciones del aerostato y de los aeroplanos que volaban en su persecución.

La lucha era completamente imposible; desde la altura de tres mil quinientos metros se arrojaron desde el zeppelin varias bombas.

Los cañones especiales para batir a las aeronaves resultaron ineficaces.

Las explosiones de los proyectiles arrojados desde el zeppelin causaron daños en algunos inmuebles y ocasionaron otros destrozos en siete edificios.

Hasta ahora se sabe que hubo veinte y cuatro muertos, catorce heridos graves y otros leves.

El zeppelin se retiró a las doce de la noche antes de que le dieran alcance.

Enorme gentío se aglomeró ayer en el lugar de las explosiones donde acudieron también el Presidente Poincaré y el gobierno quienes fueron asimismo al Hospital a visitar las víctimas.

Entre estos hay varias mujeres y niños. Todos son muy atendidos.

La prensa pide represalias.

Noticias varias

En el Mar Negro un crucero ruso entabló combate con el acorazado turco «Goeben».

Avertado este último fué a refugiarse en el puerto búlgaro de Varna.

El congreso de laboristas reunido en Bristol ha resuelto apoyar al gobierno inglés hasta alcanzar la victoria final.

Después pedirá cuentas al poder público.

El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido a todos los estados belligerantes un capítulo de reglas para asegurar la navegación de los buques neutrales.

Ha llegado a París y es muy agasajado el Ministro de Hacienda serbio.

Los alemanes dicen que un incendio ha destruido la ciudad rusa de Vilna.

Un zeppelin voló por encima de la frontera de Holanda, fué troteado y se retiró.

La estadística inglesa acusa que desde el 4 de Agosto al 31 de Octubre fueron destruidos doscientos catorce buques mercantes.

Los partes franceses hablan de acciones locales, en especial en el Artois y en Reims.

En Epernay y en la Alsacia violentos cañoneos.

Una nota oficial inglesa dice que en la frontera egipcia se han conseguido brillantes victorias que han desalentado a los beduinos.

Un crítico inglés después de consultar datos oficiales dice que Alemania ha tenido cuatro millones de bajas en sus ejércitos y calcula el mismo crítico que un millón de las que causaron baja ha vuelto a las filas; de manera que la pérdida de hombres para la guerra asciende a tres millones.

Crónica Nacional

Barcelona 31, 6' 15.

El conflicto obrero

Barcelona.—Los delegados del ramo de construcción han acordado ir a la huelga en toda Cataluña.

También se han pronunciado en el mismo sentido los torneros, encuadernadores, electricistas, barnizadores y otros oficios.

Hoy decidirán los carreteros apesar de que los patronos de aque los que trabajan en el museo han decidido exponerles a pagar un aumento de cinco pesetas semanales.

El Gobernador ha levantado la clausura a los centros panaderos.

La situación es difícilísima.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

A consecuencia de un colapso cardíaco, falleció anteayer en Villa-Carlos, a la edad de ochenta y dos años, el que fué nuestro estimado amigo y consecuente correligionario don Pedro Fuxá Corantí, esforzado y constante defensor de la causa democrática, práctico durante largos años de este puerto y que desempeñó la primera tenencia de la alcaldía de Villa-Carlos.

Veterano de la guerra de Africa, el señor Fuxá estaba incluido entre los que una reciente ley ha declarado con derecho a pensión.

Era el finado persona de pensar elevado y de corazón bondadoso. Su afabilidad, buen carácter, honrría de bien y nobleza de sentimientos le atrajeron el afecto de todo Villa-Carlos sin distinción de partidos.

De aquí que con ocasión del entierro se organizara una expresiva manifestación de duelo al que nos asociamos al dar el pésame a la familia del señor Fuxá.

Servicios prestados por la Guardia Municipal y multas impuestas por el señor alcalde durante la primera quincena del mes que hoy fine:

Día 1 y 3.—Fueron respectivamente detenidos un individuo que riñó con otro en un bodega de la calle de Santa Cecilia y un sujeto de San Luis, que como demente fué conducido al Hospital.

Día 12.—Multas de cinco pesetas a una vecina de la calle de Cifuentes que arrojó aguas sucias a la vía pública, al conductor de un carro por no llevar farol encendido al transitar de noche por la carretera de San Luis y a un individuo que promovió escándalo en la calle de San Lorenzo.

Día 14.—Igual multa a un sujeto por haber amontonado estiércol en la vía pública.

Movimiento de pasajeros:

El sábado por la tarde salieron en el vapor «Mahón», para Barcelona, 17 pasajeros y ayer llegaron de la misma ciudad, en el vapor «Menorquina», 19, entre ellos don Bartolomé Briones, don Francisco Arguimbau, don Jaime Vidal, don Enrique Perches y esposa, don Juan Percher, esposa e hija y don Antonio Badía.

Sean bien vendidos.

Regularmente concurrido se vió ayer el paseo de Isabel II donde la brillante banda de música del Regimiento de Menorca número 70 ejecutó de 12 a 1 y media el programa que el sábado anunciamos.

Esta tarde embarcará para Palma, de donde pasará a la península para marchar a La Habana, nuestro amigo particular don José Catchot, concejal de la fracción liberal de este Ayuntamiento.

Descañose feliz viaje y que le resulten prósperos para sus negocios los cuatro meses de licencia que le ha concedido el Ayuntamiento.

Con disgusto tenemos que registrar nuevas fechorías cometidas por las incultas que por aquí pululan sin ser descubiertas. Véanse las muestras:

En la cuesta de la Independencia fueron rotas cuatro bombillas del alumbrado.

Anteanoche fué arrojado un jergón a la cuesta llamada del General.

En una pizarra anunciadora de la plaza de Arravaleta apareció un letrero inmoral.

Del paseo de Isabel II ha sido arrancada una maceta.

La Guardia Municipal por conducto de su digno jefe ha dado cuenta de todo lo expuesto.

Noticias militares:

Destinos en Iofaneria.—Los suboficiales don Joaquín Carrasco Eñaga, del regimiento Menorca, 70, al batallón Cazadores Ciudad Rodrigo, 7, y don Abaardo Pampillón Real, del batallón Cazadores Ciudad Rodrigo, 7, del regimiento Menorca, 70; y el sargento Jerónimo Morilla Arenas, del regimiento Burgos, 36, al de Mahón, 63.

Crisa caballar.—Se ha concedido el retiro para Palma al sargento licenciado de Carabineros Juan Garrido Vargas.

Se ha publicado la real orden disponiendo lo concerniente a las para-

das de caballos sementales de ejército para el presente año.

Ba etres figura en el cuadro general de paradas con la siguiente distribución:

Arzá, 2 caballos, 1 jefe de parada de segunda y 1 soldado; La Pjebia, 5, 1 y 4; Lluchmayor, 2, 1 y 1; Madacor, 3, 1 y 2; Ibiza, 2, y 1; Palma, 2, 1 y 1; Mahón, 3, 1 y 2; Ciudadela, 3, 1 y 2; Mercada, 4, 1 y 3.

Deberá abrirse la parada de Balears del 1 al 15 de Marzo.

Se ha publicado una real orden por la que se abra un concurso para proveer diez plazas de tenientes de artillería de la Armada entre los primeros tenientes de artillería del ejército que soliciten y que no hayan cumplido a edad de 23 años antes de 15 de Febrero del año actual.

Durante la presente época de los más intensos frios es cuando los pájaros insectívoros, particularmente el gorrión, acosados por el hambre y por el bajo termicismo corren mayor peligro de ser cogidos por las personas desconocedoras de los valiosísimos servicios que durante todo el año prestan a la higiene mundial y, sobre todo, a la Agricultura.

Esto nos mueve a recordar a nuestros lectores la obligación sagrada que pesa sobre todos de respetar la vida de esos conuños bienhechores de la Humanidad y de manera especial de las miridas de gorriones que, hechos de alimento y aturidos por el frío, se cobijan en los centros urbanos, en las casas y en los árboles, así del campo como de las poblaciones.

Guerra a las moscas:

Una mosca en junio significa a 5 millones en agosto.

Atácalas temprano.

El 90 por ciento de las moscas se crían en estiércol.

El 100 por 100 de las moscas conducen gérmenes de tifoidea, de enteritis, de tuberculosis, de parálisis infantil y de otras enfermedades.

Recuerda esto siempre:

No permitas moscas en tu alimento.

No compres dulces ni frutas, donde veas moscas.

No compres víveres en la tienda donde haya moscas. Y díselo al dueño.

No tengas suciedades en tu casa en que se crían moscas.

Sin suciedad no hay moscas. Matar moscas es salvar vidas.

El telegrama comercial de nueva creación.

Serán considerados como comerciales a los efectos del nuevo servicio los telegramas cuyo texto se concrete a formular ofertas y demandas de mercaderías y operaciones de Bolsa. Habrán de estar redactados en idioma español y perfectamente claro, no permitiéndose el uso de claves, cifras o signos convencionales a excepción de las abreviaturas comerciales admitidas.

La tarifa será de 50 céntimos de peseta las 10 primeras palabras o fracción de ellas, y 2 y medio céntimos de peseta por cada palabra que exceda de 10, siendo preciso para la unificación en la tarifa que en el texto no se incluyan conceptos extraños a la negociación mercantil, bien entendido que si la redacción de un telegrama comercial fuera dudosa y el expedidor se negara a especificar el texto aclarando su sentido, se tasará con sujeción a la tasa general.

Casa Buenaventura

COLONIA GUILLERMINA

PERFUME GRATO

Bastión, 23.

Magnífico Chalet "Villa Antoula"

Carretera San Luis

Para alquilar o vender.

Informes en el mismo.

SE COMPRAN colchones grandes y pequeños de lana, pagándose a buen precio.

Se pasa a domicilio y para recados, calle del Carmen 81.



Agua imperial



ALCALINA DIARÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi-
RAISER da la mejor de todas las conoci-
da. Fabricada a base de esencia
y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como
puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y le
alcalizado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto
ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden queman el
calzado, es una burda invención de los que fabrican botines a base de agua, de áci-
dos y de sales que corrompen el cuero, y que siendo solubles al contacto del agua o
de la humedad, ensucian los vestidos y cuando tocan por lo tanto, debéis, re-
chazar los botines que **RAISER** elaborada con materias cerosas, que son
no arden. La crema **RAISER** zombustibles arde, pero no quema
el calzado, antes al contrario, lo suaviza lo hace impermeable y lo defiende
de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás.
No gastéis **RAISER** QUE NO ENDUREZA LA PIEL Y ECONOMI-
ZA EL CALZADO

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.

Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recom-
pensas en todas las Exposi-
ciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Ex-
posición Hispano Francesa en
Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS EN-
FERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

La mejor agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias,
Droguerías y Depósitos de
Aguas minerales.

Concesionario exclusivo
para Cataluña y Baleares, Fe-
derico Muñoz, Rosellón, 222,
bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, mora e inte-
resante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-
CLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, agujas, cories de
trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos
los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11.—MAHON

que advertir que los que se suscriban ahora

con muy poco gasto, empesar a coleccionar
las obras desde el cuaderno primero.

Don que habia
provincia de
número
niso
desea recibir unas muestras gratuitas, de EL HOGAR
Y LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales»:
Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse
también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Hígado - Niños - Estómago

Pedirla en las principales farmacias.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de
interés pictórico, literario, trabajo ma-
nual y finalmente educativo

El «Teatro de los Niños» está al
alcance de todas las fortunas, no pierde
nunca su interés, pues como en los tea-
tros de verdad se renueva constante-
mente con estrenos, y cada uno de estos
es sólo cuestión de unos céntimos

El cuaderno «Teatro-Escenarios» con-
tiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca
- Los bastidores de boca.
- La pañueta de luz
- Taquillaje e instrucciones

Esto, que el niño ha de comprar una
sola vez, se adquiere por dos pesetas.
Cada cuaderno, conteniendo una obra,
comprende una comedia en dos actos,
dos decoraciones compuestas de tres o
cuatro telones, los personajes adecuados,
instrucciones generales, el libreto, etcé-
tera.

Precio: 1'60 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la aten-
ción nuestro teatro. El efecto plástico
de las decoraciones es sorprendente, y
todo el mecanismo está resuelto de una
manera definitiva.

Una representación puede ser ejecu-
tada a la perfección por dos niños. La
comedia está impresa de modo que pue-
da cortarse cada parlamento; éstos están
numerados, y hasta que uno de los niños
actores se quede con los números impo-
res y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la
acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que
contiene el teatro montado y plegable,
con dos obras de dos actos, cuyo decora-
do está ya recortado y listo, todo dis-
puesto para efectuar las representacio-
nes, pudiendo guardarse siempre en un
lindo estuche.

Pesetas diez cada caja.

Véndese en esta ciudad en la «Tipe-
grafía Mahonesa», calle Nueva

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Ti-
pografía Mahonesa», calle Nueva.

- «El sentido común y la guerra»,
por G. Bernard Shaw. 2'50
- «Los últimos días de Kant», por
Tomás de Quincey. 1'00
- «Política Hispano-Americana»,
por Francisco Arderius. 3'50
- «Jesús de Nazareth», por Edmundo
González Blanco. 3'00
- «El alma nacional», por el Mar-
qués de Dostoyevski. 3'50
- «Los indios vuelven», por Leo-
poldo López de Saá. 3'50
- Manuel Gutiérrez Nájera, sus
mejores poesías. 2'50